国家标准《运输包装指南》（征求意见稿）
编制说明

一、工作简况
1 任务来源
[bookmark: _GoBack]根据国家标准化管理委员会《关于下达2014年第二批国家标准制修订计划的通知》（国标委综合（2014）89号）的要求，推荐性国家标准《运输包装指南》（计划编号：20141904-T-469）由全国包装标准化技术委员会（SAC/TC49）归口管理，中国包装联合会负责组织制定，中国包装联合会运输包装委员会组织相关企业广泛征求会员单位意见，协助完成标准的编制工作。
2 编制过程
（1）标准提出背景
2008年3月由中日韩三国包装行业专家共同成立了中日韩运输包装指南标准工作组。工作组成员包括：中国包装联合会、日本工业包装工业组合联合会、韩国工业包装协会等3家协会。工作组经过多年的努力,各成员针对讨论稿展开了讨论与研究，从标准的框架、内容等方面提出了修改建议，2013年形成中日韩      3国运输包装指南标准。
（2）形成标准初稿
在中日韩运输包装指南的基础上, 2014年3月份中国包装科研测试中心上报包标委，申请将中日韩运输包装指南转化为国家标准。2014年12月12月成立了国家标准运输包装指南标准工作组，工作组成员包括：中国包装科研测试中心、深圳美盈森环保科技股份有限公司、中包包装研究院有限公司等单位。
运输包装货物在从生产者送到需要者的物流过程中，会受到极端气候条件和各种运输方式若干因素的影响。包装的设计应该是为了克服一切可以预想到的运输、贮存、装卸等物流过程的不利因素，并且能够从实际发生的各种影响下保护运输包装货物不受损害。而且，运输和仓库业者如果不充分了解包装的功能的话，也就不能确保运输的安全。包装货物的安全运输，就是将“适合于安全运输的包装”和“考虑到包装功能的安全运输”结合起来作为目标，进行相互协作，从而将运输货物的损失降到最低的限度。在此原则基础上，2015~2016年经过工作组4次召开标准讨论会，对标准文本的具体内容进行了充分讨论，形成了标准初稿。
（3）形成征求意见稿
2017年8月，标准工作组通过视频会议方式对标准中存在争议的机械因素再次进行讨论，经多次修改完善，最终达成一致意见，形成目前的标准征求意见稿。
二、标准制定原则和主要内容
· 制定原则：
标准要体现先进性、代表性和普遍适用性，填补目前国内该行业某些指标要求的空白或不足；和现行相关国家和行业标准的协调一致。
· 主要内容
（1） 标准名称
由于标准中主要规定了运输包装的各项作业要求，因此标准名称命名为“运输包装指南”。
（2）适用范围
本标准规定了运输包装的物流环境因素、包装作业要求、包装用辅助材料、装载和紧固、标志和运输文件。
（3）物流环境因素
a) 机械因素：压力、振动、冲击；
b) 生化因素：生物因素、化学因素；
c) 气候因素：温度、湿度、水分、盐雾、太阳辐射。
（4）包装作业要求
a) 包装前的准备；
b) 内包装；
c) 外包装；
d) 托盘包装
e) 其他包装
（5）包装用辅助材料
（6）装载和紧固
a) 包装件的装载；
b) 集装箱内包装件的装载
c) 包装件的紧固方法
（8）标志
（9）运输文件
三、技术经济论证及预期经济效果
目前我国的运输包装技术水平还是落后于世界先进水平，物流过程中的货损还是相当的严重。本标准的制订和实施将对我国制造业、运输包装业和运输业的发展起到重要的支撑作用，因为它对产品从生产者运送到需要者过程中的包装、运输和仓储部门都提出了明确的要求，力求解决目前产品在物流过程中所常见的货损。无疑这将对制造业、运输包装业和运输业提高效率、降低成本起到至关重要的作用，也将对我国运输包装技术水平的提高作出贡献。
《运输包装指南》是旨在提供防止和预防运输包装货物损失的指南。该指南是提供给运输包装业界和运输业界的，其主要内容反映了这些业界的从业人员所必须了解的事项，提示了使运输包装货物损失最小化的指南，以达成恰当的包装和安全运输的目标。主要内容包括：物流过程中的各种危害、产品在包装前的准备工作和各种包装方法以及防护方法、包装用的辅助材料、包装件在运输机具中的装载和紧固、包装标志和运输文件等。
本标准的制定，可以有力运输包装作业的规范化、合理化，促进其在我国储存、运输中包装的推广和应用，将为我国包装工业节省上亿，乃至几十亿元的产值。
四、采用国际标准和国外先进标准制修订的情况
无采标。
五、与有关的现行法律、法规和强制性标准的关系
未有与现行法律、法规和强制性标准违背的地方。
六、重大分歧意见的处理经过和依据
本标准在起草以及征求意见阶段，均未出现重大分歧。本标准在对征求意见进行处理的过程中，工作组成员进行了反复讨论、论证，对未采纳的意见与企业也进行了相应的讨论与沟通，未发生意见分歧。
七、标准性质（强制性、推荐性）的建议
标准起草单位、归口单位以及审查专家均认为，此标准应作为推荐性国家标准进行上报。
八、废止现行有关标准的建议
无。
九、其他应予以说明的事项
未有其他予以说明的事项。
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